

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de Alayor n.º 15.  
Y en esta tipografía.  
En Palma: Tipografía Católica.

## Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.  
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

**ANUNCIOS Y AVISOS.** Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.  
Los no suscritores á 10 id.

## SECCION RELIGIOSA.

- Domingo 1.º — ✠ XII Despues de Pentecostés.—  
Nuestra Señora de la Consolacion.  
Lunes 2.—San Antonino, mártir.  
Mártes 3.—Sta. Dorotea y compañeras mártires.  
Miércoles 4.—Santa Rosalía, vírgen.

### Cultos.

Domingo 1.º—La Misa y el oficio divino son de Santa Teresa de Jesús, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoracion de la Dominica, de San Gil abad y de los doce hermanos mártires.

En el Rosario hay Misa solemne en honor de San Antonio abad predicando el Rdo. D. Pedro Pons Pbro Iglesia de San Agustin.—Solemnes funciones religiosas que la Real Archicofradia de Ntra. Señora de la Consolacion dedica á su amantísima Madre y Patrona en su festividad:

Esta noche vigilia de la fiesta, se cantarán Completas solemnes y Salve por el Rdo. Clero de esta ciudad.—Mañana despues de gran número de Misas rezadas, á las siete y media tendrá lugar la Misa de Comunión general que celebrará el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo, si su salud se lo permite. A las diez oficio solemne y sermon por el R. P. Misionero Juan Manent Pbro., dándose despues de la Misa la Bendicion Papal concedida para este dia á la orden de San Agustin. Por la tarde á las tres y media se cantará el Trisagio mariano y se concluirá la novena á Ntra. Sra. de la Correa. Por la noche Trecenario cantado, Gozos y Procesion.

Los Cofrades que confesados y comulgados asistan á la procesion pueden ganar indulgencia plenaria. Otra además si visitan la iglesia de San Agustin y

altar de Nuestra Señora, rogando por los piadosos fines de la Iglesia.

## Gacetilla.

Los dias 2, 3 y 4 del próximo mes de Setiembre, son los designados por el Ilmo. Cabildo para la celebracion en nuestra Santa Iglesia Catedral del triduo de rogativas dispuesto por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo en su reciente circular. Se empezará al anochecer, y con esposicion de S. D. M. se rezarán el Santo Rosario y las Letanias mayores, concluyéndose con la reserva. En el último dia predicará el Rdo. P. Juan Manent.

S. E. Ilma. se ha dignado conceder 40 dias de indulgencia á los fieles que asistan devotamente á las referidas funciones, y otros 40 por cada una de las comuniones que se reciban en los tres espresados dias.

A rogar, pues, los que se precien de católicos, á purificar sus conciencias y fortalecer su espíritu con el Pan de los Angeles, en desagravio de las sacrílegas ofensas dirigidas al Vicario de Jesucristo Leon XIII con motivo de la ereccion del monumento á Giordano Bruno en Roma.

Las grandes fogatas que algunas veces, por las noches, se han divisado desde esta ciudad, en los montes de la vecina isla de Mallorca, son debidos á la operacion de la *chamusquina*, que se practica en esta temporada en los carrizos y yerbas secas; sin embargo, tal vez por causa del furioso vendabal que el domingo reinaba en aquella isla una de esas chamusquinas se elevó á incendio en el monte público de Felanitx, siendo grandes los daños causados por el fuego en el arbolado, á pesar de haberse podido dominar el incendio al cabo de algunas horas de grandes esfuerzos.

Amantes siempre de todo verdadero progreso, no menos que de los legítimos adelantos de la industria, por lo que se refiere á una de las acreditadas fábricas de calzado de esta ciudad, vamos á reproducir los merecidos elogios que de los trabajos remitidos por los Sres. Netto é hijos á la Exposicion universal de Paris, acaba de hacer uno de los periódicos que se publican en aquella capital.

Contemplada á cierta distancia la colleccion perteneciente á los fabricantes Sres. Netto é hijos de Ciudadela (islas Baleares) es de un efecto sorprendente, pareciéndose con bastante exactitud á un bazar de oro y pedreria por el lujo desplegado en esas manufacturas, que excede á todo cuanto decirse pueda en su justo elogio, de modo que el visitante colocado en frente de aquellas se cree trasportado á los tiempos del fausto reinado de Isabel de Castilla. En los bordados de terciopelo y seda, en que tanto brilla el oro y sobresale la plata, rivalizan al parecer el lujo en la ornamentacion y el trabajo propiamente llamado de zapateria, cuya obra de mano ha realizado prodigios de arte.

Al referirse á la multitud y variedad de calzado expuesto por los Sres. Netto

é hijos, llama muy particularmente la atencion el indicado periódico acerca un par de zapatos de charol, en cuya especialísima construccion se halla en su parte posterior desflorada la piel y casi todo el espesor de esta en la pala para mayor solidez en la confeccion, haciendo notar á la vez la forma empleada en la elaboracion de las suelas en «passe-talons», que con su tapa firme y boca-tapa semicircular son un verdadero capricho del arte de una limpieza irreprochable.

Los mencionados expositores, Sres. Netto é hijos, que gozan en España de un especial privilegio, patentizado por 20 años, para la confeccion de un peripunte de estilo propio y exclusivo, aplicado á todos los productos que actualmente exhiben en la Exposicion, emplean en su fábrica materiales de la mejor condicion, casi todos ellos de procedencia francesa, observándose tambien el gusto francés en todos los trabajos elaborados en dicho establecimiento, debida esta última circunstancia á que su jefe ha trabajado por espacio de 18 años en talleres de Francia y su colonia de Argel.

Al felicitar á los Sres. Netto é hijos por sus adelantos en la industria á que se dedican, confiamos en poder hacer lo propio despues que hayan merecido algun premio sus productos, que en sitio honorífico se hallan expuestos en el Campo de Marte.

Con especial gusto insertamos la siguiente invitacion que dirige á los católicos la Junta nombrada en Barcelona para organizar una gran peregrinacion que vaya á ofrecer sus oraciones á la milagrosa Virgen de Lourdes:

«Católicos: El mundo está lleno de pecados; por esta causa la ira de Dios se manifiesta castigando al hombre con enfermedades en las plantas y árboles que cultiva y

riega con sus sudores, y cuyos frutos debieran servir para su subsistencia. La Virgen clemente y misericordiosa y Madre de pecadores, con su aparicion en Lourdes nos señala un remedio á tantos males; y este es la penitencia. Hagámosla, pues, verdadera; reformando nuestra vida y nuestras costumbres; y entre otros actos de mortificacion y piedad que será justo practicar, sea uno, para los que esté en su mano, ya que allá la Virgen nos llama, el de unirse á la Peregrinacion á Lourdes que está organizando la Junta de la Cofradia de Ntra. Sra. de este nombre, establecida en la parroquia de Santa Madrona de esta Ciudad, cuya Peregrinacion ha sido autorizada y bendecida por nuestro Ilustrísimo Prelado, y bendecida asimismo por los Ilmos. Prelados de Lérida, de Gerona y de Vich, con concesion de indulgencias para los peregrinos.

Vayamos, pues, allá; y echados con verdadero espíritu de penitencia á los piés de tan santa y compasiva Madre, antes que la salud de nuestros cuerpos, pidámosle, que por su intercesion poderosa, nos conceda su santísimo Hijo la curacion de la lepra espiritual de nuestras almas, el pecado; roguémosle por la union y concordia entre todos los católicos; por la verdadera sumision, obediencia y respeto á nuestros legítimos Pastores, los Obispos; y para el triunfo y libertad de la Iglesia y de su Cabeza visible nuestro amantísimo Papa Leon XIII.

Esta Peregrinacion saldrá, Dios mediante, de esta ciudad con tren exprés y por la línea del Litoral, á las diez de la mañana del dia 9 de Setiembre próximo, para estar de regreso á las doce horas y cuarenta minutos de la tarde del dia 14, segun el Meridiano de Madrid.

Las estaciones en que hará parada el tren de Peregrinacion para recoger á los peregrinos son las siguientes: Badalona, Mongat, Mataró, Arenys, Calella, Empalme, Sils, Gerona, Celrá, San Miguel, Figueras y Portbou, donde hará 28 minutos de parada;

llegando á Cerbére á las cuatro de la tarde, para tomar allí el tren de Francia que conduce á Lourdes; haciendo en este último trayecto las paradas mas precisas. En las demás estaciones no se podrá detener por falta de tiempo y por no entorpecer el curso de los trenes ordinarios.

Los precios de pasaje de ida y vuelta son los siguientes: 73 pesetas en 1.<sup>a</sup> clase, 47 pesetas en 2.<sup>a</sup> clase, y 30 pesetas 50 céntimos en 3.<sup>a</sup> clase.

El despacho de billetes provisionales ó de resguardo se ha establecido en la casa Rectoral de Santa Madrona; en la librería de Montserrat, Jaime I, 13; en la de la Inmaculada Concepcion, Buensuceso, 13; en la Revista Popular, Pino 5; Hormiga de Oro, Rambla de Santa Mónica, 16, y en Mataró, en la de D. José Pallarés, Santa María, 10; cuyo despacho quedará cerrado el dia 4 del próximo Setiembre, y cuyos billetes serán cambiados por los definitivos en los dias y sitios que oportunamente se señalarán.

Se ha encargado la confeccion de un bellísimo pendon para esta Peregrinacion.

Barcelona 23 Agosto de 1889.—El Presidente de la Junta, Ramon Rosés Pbro., Párroco.»

Con nuestro número del sábado último repartimos el programa de la citada Peregrinacion y creemos inútil encarecer la conveniencia de tomar parte en esta *Peregrinacion espiritual*, recomendada y enriquecida con Indulgencias por el Soberano Pontífice Leon XIII; obteniendo además, entre otras ventajas, todos los que se asocien á ella, los vivos y los difuntos, del mérito infinito de una Misa que se celebrará diariamente, á perpetuidad, en el Santuario de Nuestra Señora de Lourdes.

No hay duda que la aparicion de la Virgen María á la tierna Bernardita, es el hecho más culminante acaecido durante el presente siglo, por lo que es de suma utilidad que nos valgamos del

mismo, para implorar de la Reina de los Cielos y de la Tierra que procure alcanzar de Dios el completo triunfo de la Iglesia Católica, Apostólica y Romana.

A bordo del vapor «Ciudad de Ciudadela» salió ayer para Palma, su ciudad natal, y acompañado de su apreciable familia, nuestro querido amigo el Notario de esta ciudad D. Pedro Alcover y Maspons. Deseámosle feliz viaje y pronto regreso.

## SOBRE EL HIPNOTISMO.

### I.

#### Entendámonos.

Para discutir seria y formalmente, no sólo conviene que sea culto y correcto el lenguaje que se usa, sino que además importa muy mucho atender al significado propio de los términos que se emplean, ofrecer y presentar los comprobantes de las tesis que se discuten, probar primero, lo que está en primer término, después lo que sigue, y así sucesivamente... es decir, guardar un orden riguroso, á fin de que se pueda ver donde hay falacia ó sofisma.

En cuanto á lo primero, esto es, al lenguaje y terminología, observo con satisfacción que «El Pais» por boca de R. Canoni, reconoce ahora cuan poco honra á una persona, valerse de espresiones poco dignas; y admitiendo como sincera tal confesion, la estimo en lo que vale. Pero en cuanto á lo demás está todo por hacer. Me refiero al poquísimo ó ningun orden que observo en la carta de «El Pais» publicada con el pseudónimo de R. Canoni.

Y digo esto, porque en la antedicha epístola veo indicios claros de que «El Pais», no se ha tomado el trabajo de ordenar convenientemente las nociones que sobre el hipnotismo debía haberse procurado. Así es que en el párrafo segundo de la consabida

carta, leo con asombro estas palabras: «¿Quiere tomar como punto de partida, la definicion que encabeza estas líneas? Sea, tambien, que todas me son iguales.» Es decir ¿que todas las definiciones le son á «El Pais» iguales? ¡Buen principio! Luego, que voy á sacar en limpio de la discusion entablada con «El Pais» á quien lo mismo da que el hipnotismo se defina de un modo ó de otro? Pues ¿y no sabe «El Pais» que de la definicion pende en gran parte, la recta inteligencia y aun la solucion de una materia determinada? Pues y ¿como me dice ahora que lo mismo da una definicion que otra?

Espéro se fijará «El Pais» en ello.

Aunque bien mirado, yá no me extraña gran cosa que le sea á «El Pais» indiferente definir el hipnotismo de esta ó de la otra manera. Porque supongo á «El Pais» de R. Canoni, es decir, «El Pais» del dia 26 del presente Agosto, conforme en todo á la doctrina sentada por «El Pais» de 26 de Julio último, con motivo de los espectáculos que ofreció al público ciudadelano Mr. Hermann. Dijo pues el colega en el número citado: «En todos tiempos lo maravilloso y lo fantástico ha sido objeto de expectacion, y aunque hayan desaparecido los magos, los hierofantes, los adivinos, las sibilas y las pitonisas, en la época de incredulidad en que vivimos *han reaparecido* en cierto modo, bajo el nombre *mas científico, pero no menos admirable*, de magnetizadores é HIPNOTIZADORES.» Ahora bien. En los fenómenos maravillosos que ofrecian los magos, sibilas, adivinos, pitonisas etc. ¿habia intervencion de una causa sobre humana? No cabe dudarlo. Así lo enseña la Santa Escritura. Es así que, segun «El Pais», los antiguos magos, pitonisas, etc. han *reparecido*, bajo el nombre mas científico de hipnotizadores; luego en el moderno hipnotismo hay la intervencion de una causa sobre humana, como la habia en los antiguos magos, sibilas, pitonisas etc...

Pero ahora sale «El Pais» diciendo que,

en el hipnotismo, *todo* es natural, *todo* se explica facilmente por la escitacion del sistema nervioso. ¿Como conciliar estos dos extremos, tan evidentemente contradictorios? Es preciso, pues, antes de pasar adelante, sentar bien los términos de la cuestion, y saber si «El Pais» de ahora es otro del que era «El Pais» de Julio próximo pasado. Es decir, ante todo, *entendámonos*.

LAUREANO.

Compuesto ya el anterior escrito, he sabido que «El Pais» se despide de EL VIGIA y dá por terminada la cuestion. Por lo cual, de hoy en adelante los escritos sobre el *hipnotismo* se publicarán nó en forma de polémica, sino sólo doctrinalmente y en abstracto.—LAUREANO.

## «EL PAIS» Y EL MASONISMO.

(Continuacion).

Tratando de continuar la comenzada tarea acerca de los servicios prestados por «El Pais» á la causa del masonismo, nos encontramos en frente de uno de aquellos rasgos característicos que trazan la figura típica y contornos inequívocos de un periódico masonizante. A principios del mes de Agosto del mencionado año 1888, dió cuenta «El Pais» de la expedicion á Pollensa realizada por gran número de ciudadelanos. Con tal motivo, el colega no escasea los aplausos (que estimamos justos) así á los expedicionarios como á la franca hospitalidad dispensada á nuestros paisanos por los generosos pollensines; se hace lenguas de las funciones y festejos cívicos y religiosos que allí se realizaron: sólo una línea negra se divisa en el fondo del cuadro pintado por «El Pais». ¿Se acuerdan nuestros lectores? Fué que el colega hubo de reprobar la «ágría manera con que el orador sagrado habló contra *el espíritu moderno*.» Es decir: todos se portaron bien; los actos del culto y diversiones populares, todo bien.... solamente el orador sagrado hubo de extralimitarse, sólo él mereció censuras de «El Pais»... ¿No es así como los periódicos masonizantes hostilizan á la Religion y á los ministros de la Iglesia?

Avancemos un poco más. Apenas «El

Pais» acababa de perpetrar la anterior hombrada masonizante, cuando en el propio mes de Agosto del año 1888, insertó en sus columnas previo el correspondiente anuncio del género ditirámico, un discurso naturalista pronunciado por D. Juan Benejam en el Congreso pedagógico que por aquellos dias se habia celebrado en Barcelona; discurso que, segun frase de «El Pais», fué el de *mejor efecto* entre los veinte que allí se pronunciaron, á presencia y en compañía del hereje Morayta. Tan naturalista hubo de parecernos, aquel discurso, y tan ageno á toda idea sobrenatural en puntos sobre las cuales la Religion ejerce importancia capitalísima, cual lo son todos los referentes á enseñanza; y por otra parte tales aficiones pudimos divisar en el fondo y en la forma del mismo, y tales tendencias separatistas de la Iglesia, que EL VIGIA CATOLICO creyó del caso haber de ocuparse, como en efecto se ocupó, en el análisis y refutacion de varios conceptos de funesto alcance allí vertidos. Pues qué: publicando y aplaudiendo sin reserva de ningun género el discurso de D. Juan Benejam, ¿no se hizo solidario «El Pais» del naturalismo racionalista que en aquel campea? Y la solidaridad en el naturalismo ¿no es acaso solidaridad masonizante?

Vayamos siguiendo. A las anotaciones del VIGIA sobre el citado discurso pedagógico-naturalista, no contestó «El Pais», porque debió reconocer, sin duda, que nuestros conceptos eran oportunos y estaban bien razonados. Sin embargo, como buen masonizante «El Pais» aprovechó la primera ocasion que á los pocos dias pudo haber, nó para lanzarse en defensa del discurso pedagógico de marras, sino para desatarse en invectivas y apasionados desahogos contra EL VIGIA CATOLICO; invectivas y desahogos que le valieron de nuestra parte los escritos «Al vado ó á la puente» y «sobre la tapia» con que hubimos de responder á los excesos del colega dejándole convicto de liberal y de clerófobo más ó menos descamisado. Ahora bien: ¿no es el liberalismo una de las formas del masonismo, como es la clerofobia una dolencia inseparable de los periódicos masonizantes?

Prosigamos historiando. Un mes poca diferencia habia transcurrido desde los sucesos que acabamos de mencionar, cuando «El Liberal» de Mahon insertó un suelto inca-

lificable, insolente á más no poder, que segun dijo le habian remitido desde Ciudadela; y á los pocos dias, á últimos de Octubre de 1888, «El Pais» publicó un suelto tambien incalificable (y eso por varios conceptos), en que bajo el pretexto de un colegio de 2.<sup>a</sup> enseñanza instalado sin intervencion, ni anuencia, ni beneplácito de la Autoridad Eclesiástica, *se apuntaba*, segun confesó «El Pais», al VIGIA CATOLICO y á sus baterias, resultando que el tiro iba dirigido contra el Seminario y el Prelado Diocesano. Bien se lo dijimos entonces á «El Pais», que sus desahogos eran *jerga-laico-liberal-masonizante*, que su táctica era *al estilo-masónico*; y le probamos, además, que al injerirse en los asuntos que motivaron aquel incidente, el colega lanzó «injustificados reproches contra la conducta observada por la Autoridad directiva y gubernativa del Seminario». Y vamos á ver: ¿acaso se justificó «El Pais» de los cargos que en aquella ocasion formulamos contra él? Al contrario: «El Pais» lo que hizo fué confirmar con nuevos y eficacísimos datos la verdad de nuestras afirmaciones. Y sinó, recuérdese la manera masonizante con que «El Pais» censuró el hecho de haber nosotros publicado con elogio el donativo que el Excmo. Sr. Obispo tuvo á bien hacer á la escuela de San Luis Gonzaga. Gráficas son las frases insolentes que «El Pais» nos regaló mentando lo de «tocar la trompeta» —cual si quisiera sellarnos la boca siempre que se trata de encomiar actos edificantes,— é interpretando segun el juicio privado la Sagrada Escritura, para calificar desfavorablemente los rasgos caritativos de nuestro venerable Prelado, á quien «El Pais» pretendió enseñarle la forma de hacer limosna. Ah! ¿y tomará á mal el colega que le tengamos por masonizante? Cuando él acababa de publicar y ensalzar hasta las nubes los discursos heréticos del *gran tribuno*, como llamó él al jilguero de la democracia señor Castelar, podía llevar á mal, sin hacerse reo de masonismo, que nosotros elogiásemos los rasgos de celo episcopal llevados á cabo, sin ostentacion alguna, por el Prelado Diocesano? Y no es menester que recordemos el desenlace final de aquella contienda entre EL VIGIA y «El Pais». Nuestros lectores tuvieron noticia de la «calaverada liberal-masonizante» que realizó «El Pais» con la produccion de su *mons parturiens* llamado *El Estrago*, en el cual no sólo se pone en

caricatura á EL VIGIA CATOLICO y á sus redactores, sino que además se hace intervenir irrespetuosamente la persona y Autoridad del Obispo de esta Diócesis. ¿Quiere «El Pais» nuevas pruebas de su complicidad en el plan general de hostilizar á la Iglesia?  
(Se continuará).

## «EL PAIS» PERIÓDICO NOTICIERO (?).

Permítanme mis benévolos lectores, que, á lo ménos por unos pocos dias, deje de la mano á los *cisnes inmortales* de «El Pais», y dé al olvido y perdone los graves desmanes cometidos por todo el cotarro, contra el sentido comun y la gramática; y que, elevándome un poco sobre tales miserias, hijas de la natural condicion de *aves* tan raras y milagrosas, hable de algo más hondo é importante, acabando con un par de pinceladas, el retrato de ese periódico, cuyos contornos dibujé en el articulito «¡Lo que va de ayer á hoy!».

No crean, sin embargo, que haya de cernerme en esas alturas hasta la consumacion de los siglos, mirando impassible cómo se disparata por acá abajo, sin bajar á la tierra alguna que otra vez á tirarle del ronzal á quien lo merezca, nó, señores: déjenme examinar á «El Pais» de frente y de espaldas y de perfil, y luego, desnudo y escueto, tal como es, presentarle á las gentes, diciendo: Hé aquí el hombre... digo, hé aquí el *cisne*.

Comencemos: Que existe en todas partes un elemento perturbador, hostil á la Iglesia, apegado á la impiedad, ya lleve ésta el nombre de ateismo, ya el de racionalismo, ya el de liberalismo, cosa es que no puede ser puesta en duda: sensible es confesarlo; pero lo cierto es que existe y se mueve y colea, y hace visibles esfuerzos por extenderse y arraigarse, así en la populosa cápital como en el más miserable villorio.

A este elemento, por demás dañino y execrable, pertenecen todos los que, de un modo ú otro, no estando *con* Cristo, están *contra* El: los que por orgullo, por ignorancia ó por malicia ó por las tres cosas á la vez, consideran hartó pesado el yugo de los divinos preceptos, hablan en público y en privado contra la Iglesia, contra sus representantes y contra sus disposiciones; los que no pueden sufrir la supremacía de toda

Autoridad, especialmente la eclesiástica; los que desobedecen los Mandamientos y hacen mofa de los Sacramentos: en una palabra, los que practican y profesan las perniciosísimas doctrinas del liberalismo, á cuyos seguidores ha llamado el Padre Santo *imitadores de Lucifer*.

Sentado esto, que es evidente y de nadie ignorado, lo natural era que, dada la índole de los tiempos que corremos, aprovechándose del libertinaje que con nombre de libertad todo lo invade, fuese también infestada esta ciudad, y, conseguido esto, esos elementos buscasen una como válvula por donde escapar y difundirse y hacer por este medio la guerra, ora franca ora solapada, á la Iglesia y á sus representantes; y esa válvula que no existía, había de forjarse, y se forjó: nació «El País», y muy vestido de ovejuela inocente y mansa procuró allanar el domicilio y discurrir por la vía pública y penetrar en todas partes, só capa de los *avisos y noticias*, hipócrita velo, que esconde la intencion de poder hablar de cuanto se le ocurre y echarlo todo á barato.

Y se vió esa intencion y se palpó poco tiempo despues de haber aparecido ese periódico, dañino como todos los periódicos liberales, así cuando llevan gorro frigio y el lema de «guerra á Dios», como cuando hablan de *respeto* á la Iglesia y á *altas Instituciones* y á *venerabilísimas personas*. ¡Mucho alarde de *respeto*; pero nada de *amor*, nada de *sumision*! Y así se le vió aplaudir el discurso del Diputado republicano por Menorca, pronunciado en favor del matrimonio civil neto y escueto, y así se le vió andar en amigable consorcio con «El Liberal» de Mahon y «El Motin», en la cuestion suscitada acerca del Asilo de Huérfanas de aquella ciudad, cuyo superior y fundador era y es nuestro amadísimo Obispo; y tanto fué así, que nuestro querido compañero «El Mahonés» hubo de exclamar en aquella ocasion:

«¡El País! ¡¡El Liberal!! ¡¡¡El Motin!!!  
¡qué tres piés para un banco!»

Esta es la hora en que todavía ha de sincerarse «El País» de tan tremendos cargos y salir de esa impía mezclanza, en que tomó parte sin más razon ni más mira que la de no respetar á la Iglesia y á sus representantes... Si despues de haber perpetrado hazaña tal, no se le ha regalado un *mandil* nuevo, es porque no hay justicia en la tierra.

Aún hay más: por estas *proezas* y por otras muchas que no saco ahora á relucir, porque de sobra son conocidas, aplicóle El VIGÍA el dictado de *masonizante*, merecida *encomienda* que ha llevado colgadita durante mucho tiempo, sin protestas, sin manifestar gran disgusto; en una palabra: llevándolo con unas como migajas de satisfaccion y orgullo. Si no es esta la verdad, que venga él, con toda su manada de *cisnes inmortales*, á desmentirlo.

No hay duda, pues, que «El País» no ha sido solamente digno representante del elemento de que hablo más arriba, sino que es su porta-voz y más que eso, el medio ó instrumento de que se ha valido el racionalismo para extenderse en esta ciudad. Es decir, que fué concebido, ese periódico, y dado á luz en pecado (valga la frase) y en él continúa sin haber vuelto atrás sus pasos poco ni mucho.

De todo lo dicho resulta que «El País», que no ha necesitado nunca la aprobacion ni la censura, ni siquiera el beneplácito de la Autoridad eclesiástica, nació y vive por obra y gracia del elemento racionalista, liberal y rebelde: porque una de dos: ó «El País» es lo que aquí indico ó no es nada ni tiene razon de ser.

Si ese periódico se hubiese contentado con dar avisos y noticias, única cosa á que le obliga su título, y estas *noticias* hubiesen sido de *buena laya*, entiéndase bien, nunca hubiera chocado con El VIGÍA, que no se ha metido con él, mientras no ha sido para salir por los fueros de la verdad y en defensa de la Iglesia. Si ese periódico, contra su propia naturaleza de *noticiero imparcial*, no hubiera puesto una y cien veces en las nubes á Castelar, por ejemplo, enemigo declarado no yá de las actuales Instituciones, sino de la Iglesia Católica, á Castelar hegeliano, á Castelar, acumulador de falsas citas históricas aducidas contra la Iglesia y contra el Pontificado, tampoco hubiérase pensado de él que fuera otra cosa que una publicacion inofensiva. Si ese periódico, finalmente, no hubiera manchado sus columnas al propalar calumniosas noticias referentes á individuos del clero católico, y en cuantas ocasiones ha sostenido polémicas contra El VIGÍA CATOLICO no hubiera salido con la eterna amenaza de publicar «manojos ó ramilletes de flores místicas», para hacer el caldo gordo á «El Motin», copiándole hasta sus

propias palabras, no podríamos ciertamente aplicarle el adjetivo de *masonizante* ni el de racionalista, ni el de *liberal* de la peor especie; pero á estas horas «El Pais» habría muerto, «El Pais» no tendría lectores, «El Pais», en fin, no tendría razon de ser.

¡Ay! «El Pais», cuando llega la ocasion, habla de *respeto*, habla de *acatamiento*; pero á regañadientes, sin claridad, con propósitos, sin duda, de volver á la carga con mayor ímpetu cuando el momento llegue, siempre arma al brazo, aunque esa arma vaya escondida bajo el manto del hipócrita. Y en vano se esforzará en aparecer otra cosa de lo que realmente es: y ¿por qué? Porque «de la abundancia del corazon habla la boca», y, vulgarizando un poco, siquiera para concluir, porque «la cabra siempre tira al monte».

T. JAZOS.

---

### A LO HECHO NO HAY REMEDIO, Y Á LO POR HACER CONSEJO.

---

Por fin, «El Pais» de anoche canta la *despedida*. Es decir, que «El Pais» se retira, «El Pais» se vá... ¿Sí? pues «la ida del humo», ó como suele decirse, «al enemigo que huye, la puente de plata». Lástima que «El Pais», al abandonar la contienda, no pueda apropiarse la célebre frase de aquel guerrero que, acabada una desastrosa campaña, exclamaba: «todo se ha perdido menos el honor». En cambio, bien puede él en sus adentros repetir: todo se ha perdido menos mi *clerofobia*, y el malhadado documento aquel de la lógia «Hermanos de la Humanidad».

No es cosa extraña, ciertamente, que «El Pais» se despida de EL VIGIA. ¡Lo habia hecho ya tantas veces! Pero sí parece increíble que «El Pais», al despedirse de un contrincante al que no ha podido argüir de error alguno, pretenda todavía hacerle responsable de barbaridades que sólo caben en las entendederas del colega.

Inútil es que nos ocupemos en desmentir las supuestas conclusiones que, á manera de pueril desahogo, indicio de su propia impotencia, ha formulado «El Pais». Bien que, como es sabido, el colega acostumbra consignar consecuencias que ni él mismo sabe si son lógicas. Y tenemos por seguro que esta vez, no solamente no tiene certeza

de que sean legítimas sus conclusiones, antes bien la tiene de que no lo son. Pero como «El Pais» *se despide*, falsedad más ó menos ¿que le importa?

Tampoco creemos necesario resumir en forma de proposiciones, el resultado final de la controversia habida. Sólo queremos consignar el siguiente dato harto significativo, á saber: «El Pais» ha creído conveniente *retirarse*. Esto lo dice todo.

De manera que «El Pais», tendiendo la vista sobre el campo que ha sido teatro de la campaña pasada, deberá echar sus cuentas y decir: «á lo hecho no hay remedio».

Y nosotros completando el anterior pensamiento le decimos: «y á lo por venir consejo».

Porque no ha de creer «El Pais» que con haberse *despedido* de nosotros y con ostentar la *frente muy alta*, haya declinado ya la responsabilidad en tal caso por él contraída á causa de los errores que en sus columnas se contienen, y de los ataques que en sus escritos se han divisado contra instituciones y personas respetabilísimas.

Ni podemos nosotros suponer que las aficiones masonizantes de «El Pais» hayan cesado poco ni mucho; sino que la presente retirada, segun creemos, obedece á necesidades del momento.

Además, está visto que el colega no se atrevería á perseguir como falsificadores de documentos al *Venerable* y *Secretario* de la lógia «Hermanos de la Humanidad», en el caso de que se incluyese entre los miembros activos de la Masonería á alguno ó algunos de los colaboradores de «El Pais», y este no se aviene, por otra parte, á declararse enemigo de aquella maldita secta.

Así, pues, concluyamos recordando á «El Pais» el consabido adagio:

«A lo hecho no hay remedio,  
Y á lo por hacer consejo».

---

### ANUNCIOS.

---

**La Revolucion francesa**, con motivo del centenario de 1789, por Monseñor Freppel, obispo de Angers, traduccion de D. Francisco Pons Boigues. — Una peseta.

**Carta Pastoral** del venerable Obispo de Cartagena acerca del Liberalismo. — Edicion de propaganda 10 cénts.; de lujo 25 céntimos.

Tipografia Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.